
第二节 税法原则

【知识点】税法基本原则

税法的原则反映税收活动根本属性，包括税法基本原则和税法适用原则。

分类 具体原则

基本原则（4个） 税收法定、税收公平、税收效率、实质课税

适用原则（6个）
法律优位、法律不溯及既往、新法优于旧法、特别法优于普通法、实体从旧程序从新、

程序优于实体

一、税收法定原则——基本原则

税收法定

（核心）

税收法定原则又称为税收法定主义，是指税法主体的权利义务必须由法律加以规定，税法的各类

构成要素皆必须且只能由法律予以明确。

包括：税收要件法定原则和税务合法性原则。

税收要件法定原则具体要求：

1.国家开征的任何税种都必须由法律对其进行专门确定才能实施；

2.国家对任何税种征税要素变动都应按相关法律的规定进行；

3.征税的各个要素不仅应当由法律作出专门规定，这种规定还应当尽量明确。

税务合法性原则：是指税务机关按法定程序依法征税，不得随意减征、停征或免征，无法律依据

不征税。

税收公平

税收公平包括税收横向公平和纵向公平。

即税收负担必须根据纳税人的负担能力分配，负担能力相等，税负相同（横向公平）；负担能力

不等，税负不同（纵向公平）。

禁止对特定纳税人给予歧视性对待，也禁止在没有正当理由的情况下对特定纳税人给予特别优

惠。

税收效率

包括经济效率和行政效率。

经济效率：要求税法的制定要有利于资源的有效配置和经济体制的有效运行。

行政效率：要求提高税收行政效率，节约税收征管成本。

实质课税
应根据客观事实确定是否符合课税要件，并根据纳税人的真实负担能力决定纳税人的税负，而不

能仅考虑相关外观和形式。

二、适用原则

法律优位
税收法律效力＞税收行政法规效力＞税收行政规章的效力。

效力低的税法与效力高的税法发生冲突，效力低的税法是无效的。



特别法优于普通法
对同一事项两部法律分别订有一般和特别规定时，特别规定的效力高于一般规定的效

力。

法律不溯及既往
一部新法实施后，对新法实施之前人们的行为不得适用新法，而只能沿用旧法。

目的在于维护税法的稳定性和可预测性。

实体从旧程序从新

实体税法不具备溯及力，程序性税法在特定条件下具备一定的溯及力。

即对于新税法公布实施之前发生，却在新税法公布实施之后进入税款征收程序的纳税

义务，原则上新税法有约束力。

新法优于旧法

也称后法优于先法原则，其含义为新法、旧法对同一事项有不同规定时，新法的效力

优于旧法。

但当新税法与旧税法处于普通法与特别法的关系时，以及某些程序性税法引用“实体

从旧、程序从新”原则时，可以例外。

程序优于实体
是关于税收争诉法的原则，指在诉讼发生时税收程序法优于实体法。

目的是为了确保国家课税权的实现，不因争议的发生而影响税款的及时、足额入库。

【例题·单选题】（2024 年）下列原则中，属于税法基本原则核心的是（ ）。

A.税收法定原则

B.税收公平原则

C.税收效率原则

D.实质课税原则

答案：A

解析：税收法定原则是税法基本原则的核心。

【例题·多选题】（2022 年）下列税法原则中，属于税法适用原则的有（ ）。

A.税收法定原则

B.程序法优于实体法原则

C.法律不溯及既往原则

D.特别法优于普通法原则

答案：BCD

解析：选项 A，属于税法基本原则。

【例题·单选题】（2019 年）某税务稽查局 2019 年 6 月对一家企业进行税务检查时，发现该企业 2018 年 6

月转增的注册资金按万分之五的税率缴纳了印花税，检查结束后，检查人员告知该企业可去申请退还印花税



已缴纳金额的 50％。该检查人员的这一做法遵循的税法使用原则是（ ）。

A.税收效率原则

B.税收公平原则

C.法律不溯及既往原则

D.新法优于旧法原则

答案：D

解析：新法、旧法对同一事项有不同规定时，新法的效力优于旧法。2018 年的最新规定，自 2018 年 5 月 1

日起，对按万分之五税率贴花的资金账簿减半征收印花税。因此在 2018 年 6 月企业应适用新法，不再适用之

前旧法万分之五的规定。


